

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年7月23日 星期三 农历六月廿九

总第8532期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

为了最美人间烟火 ——来留伟妻子对丈夫的追忆

□ 安世乔

“留伟，你总说自己是个普通人，可这份普通里藏着的善良和勇敢，比任何光芒都耀眼。”7月21日，在第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会上，来留伟、赵金群体获“全国见义勇为模范”称号，来留伟的妻子薛巧艳在代表家属发言时这样说。

位于北京市海淀区西二旗的羊蝎子火锅店门前，晚高峰时段，店外悄然排起了长队，薛巧艳却再也看不到丈夫忙碌的身影。

11个月前，41岁的来留伟带着两个女儿去永定河边为小女儿庆祝生日，再也没有回来……

终生难忘的七夕

2024年8月10日，中午的火锅店里人声鼎沸，薛巧艳正给客人加汤时，口袋里的手机疯狂震动。

大女儿带着哭腔的声音刺穿喧嚣：“爸爸下河救人……找不着了……”薛巧艳手中的汤勺“当啷”掉在地上。

“大女儿13岁，小女儿3岁，本来想全家人一起去的。因为是周六，又是七夕节，店里客人多，又赶上两名员工请假，我就留在店里帮忙。”薛巧艳回忆道。

薛巧艳后来从朋友那里知道了救援的全过程。

那天，来留伟带着两个女儿到廊坊固安的一个越野车基地玩。

中午12时左右，他骑摩托车路过永定河时，忽然听到呼救，有三名儿童和一名成年人在河里挣扎。

他毫不犹豫撇下女儿，和越野车基地的赵金大哥跳进河中去救人，附近的马东骏、刘宏、白云龙、彭建强也赶来救援，有的下水救人，有的在岸边协助。在众人齐心协力施救下，三名落水儿童获救上岸。

来留伟和赵金返回深水去救援那个大人时，因体力耗尽，沉入河水中……

“留伟和赵金他们只是平凡的普通人，可他们确实又是英雄，因为在生死抉择的瞬间，他们毫不犹豫地选择了下水救人，忘记了自身的危险。”薛巧艳说。

“他总说自己是个普通人，没多大本事，可看到别人有难处，却总下意识地往前冲。”薛巧艳说。

有一次，在火锅店里干活的大姐家里遇到难事，向来留伟借钱。“他手里钱不够，向别人借钱也要塞给大姐。”这事，还是薛巧艳后来听店里员工说的，“大家都知道留伟是个热心肠”。

丈夫来留伟默默递来一块毛巾：“垫着点，别烫着。”

两人相识于2000年。薛巧艳从湖南到北京打工，在服装批发市场做导购。来留伟来自山东，在市场里拉货。薛巧艳发现，店主们很信任他，交给他的事情，他都会办妥。他干活很负责任，只要和他说好了发货时间，即便遇到堵车，他也会骑车或抱着货物跑过去，从不会耽误。

“我们俩是自由恋爱，留伟的责任心、正义感、正能量，让我觉得他是一个值得托付一生的人。”结婚后，俩人仍在北京打工，逼仄的出租屋，墙面写上了创业计划——开家火锅店。

2017年，他们借钱在清河五彩城的老街里开了火锅店，后来因为该地段拆迁，在2024年4月，将店铺搬至西二旗。

白手起家创业，养育两个孩子，他们的生活普通而又温馨。

“他总说自己是个普通人，没多大本事，可看到别人有难处，却总下意识地往前冲。”薛巧艳说。

有一次，在火锅店里干活的大姐家里遇到难事，向来留伟借钱。“他手里钱不够，向别人借钱也要塞给大姐。”

薛巧艳知道，和丈夫一起救人的英雄们同样心有大爱，薛巧艳和赵金大哥的儿子加了微信。

近年来全国确认见义勇为人员近4万人

新华社北京7月22日电（记者 冯家顺）记者22日从中央政法委获悉，党的二十大以来，全国依法依规确认见义勇为行为超过3万例、见义勇为人员近4万人，其中因见义勇为牺牲人员近500人、致伤致残人员近700人。

日前在京举行的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会提出，要强化见义勇为人员权益保障，消除英雄仗义出手的后顾之忧；完善法律政策体系，统一规范见义勇为行为认定、表彰、保障等基础性工作；健全完善见义勇为人员权益保障的地方政策法规体系，确保

他们在医疗救治、伤残抚恤、就业援助、子女教育、住房保障、法律援助等方面得到帮助；拓展长效关怀机制，确保见义勇为人员生活有保障、困难有人帮、未来有希望。推动建立稳定的见义勇为基金，拓宽资金募集渠道，确保帮扶资金可持续。

对见义勇为人员的关心关爱，既是对奉献者的真诚回馈，更是对正义事业的有力支持。据了解，近年来见义勇为表彰奖励工作持续改进，坚持集中表彰与及时奖励相结合，通过评选“见义勇为勇士榜”“百姓英雄”等形式，共表彰见义勇为英雄模范2.5万人次。

我省赴津务工人员魏孝波获“全国见义勇为模范”称号

本报讯（王圣玉）第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开，隆重表彰60个见义勇为英雄模范个人和群体。其中，我省赴津务工人员魏孝波获“全国见义勇为模范”称号。

魏孝波，男，汉族，1994年4月生，我省到津务工人员。2022年4月24日上午11时许，魏孝波正在天津市滨海新区胡家园街一幼儿园内施工，忽然听到“着火了，救人呀”的呼救声，便立刻循声跑到着火的楼前，发现6楼一住户屋内冒出浓

如此行业惯例不能惯着



□ 古孟冬

针对社会广泛关注的快递企业收费计重“向上取整”问题，国家邮政局日前作出回应，明确要求相关企业参照《快递服务》国家标准，优化完善服务收费计重规则，切实保护消费者的知情权。

寄个快递2.1公斤按3公斤收费，2.7公斤按3公斤甚至4公斤收费……前一段时间，有媒体记者实测国内8家快递企业在续重收费时存在“向上取整”行为。面对记者的质疑，这些企业称这是行业惯例，给出的理由竟是为了便于计算。

在算力不足的年代，人工计价、找零不便，简化计费方式尚可理解。但在移动支付普及、信息技术成熟，收费精确到一分一厘早已不是难事的今天，这样“便于计算”的理由能糊弄谁了？况且“向下取整”或者“抹零”也便于计算，干吗不这么做呢？说到底，“向上取整”就是一种与民争利的故意，是典型的多收费、乱收费。

至于行业惯例，是指在某一特定行业内经过长期实践形成的、为业内普遍接受并遵循的行为规范或准则。它既非国家强制标准，更没有法律效力。随着法律规则的不断完善，所有的行业惯例都应该通过法律的“筛子”：如果符合法律要求，可以继续存在；如果背离法律要求，就应该废除，毕竟《民法典》153条明确规定，违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。

单就快递业“向上取

整”这一行业惯例来说，2024年4月起实施的新版《快递服务》国家标准中也规定，计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。同时，消费者权益保护法明确规定，消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件，有权拒绝经营者的强制交易行为。由此可见，“向上取整”的行业惯例既违反了法律规定，又不符合国家强制标准，是以牺牲消费者公平交易权为代价的一种典型霸王条款。

当然，这种“向上取整”的行业惯例，并非快递行业所独有，停车、租船、骑行共享单车、使用共享充电宝等服务领域也同样存在：一些企业以15分钟、半小时，甚至小时为计价单位，哪怕只是超了一分钟，钱也照收不误。这种只“入”不“舍”、只“上”不“下”的行业惯例，不仅是对消费者合法权益的肆意践踏，也与“货真价实”的商业伦理背道而驰。更需警惕的是，一旦这种行为形成“破窗效应”，更多企业将会争相效仿，最终导致市场规则的扭曲。

如此行业惯例不能惯着。被“向上取整”扭曲的秤杆，需要用法律来掰直，更需要监管部门亮剑。让人欣慰的是，国家邮政局出手规范快递业计费开了个好头。我们期待各有关监管部门以此为起点，好好梳理一下现存的行业惯例，该剔除的剔除，该完善的完善，推动各行各业计费规则透明化、标准化，以规则之尺丈量出公平交易的新标准。

为高质量发展保驾护航
河北三和时代律师事务所协办
全省首家省直合伙制律师事务所
三次被评为“全国优秀律师事务所”



司法部、住房城乡建设部负责人就《住房租赁条例》答记者问

□ 新华社记者

7月16日，国务院总理李强签署第812号国务院令，公布《住房租赁条例》，自2025年9月15日起施行。日前，司法部、住房城乡建设部负责人就条例有关问题回答了记者提问。

问：请简要介绍一下条例的出台背景。

答：住房问题是事关保障和改善民生，发展住房租赁市场是有效解决住房问题的重要途径。近年来，我国住房租赁市场不断发展，对实现住有所居、改善住房条件、推进新型城镇化、促进城乡融合发展发挥了重要作用。与此同时，我国住房租赁市场发展也面临一些问题，市场秩序有待规范，对租赁双方合法权益的保障还不充分；住房租赁市场供给主体以个人为主，市场化、专业化的机构主体发展不足；住房租赁经纪机构在房源信

息发布、费用收取等方面还存在不规范行为；对住房租赁活动的监督管理仍需强化等。解决上述问题，既需要进一步深入贯彻实施有关民事法律制度，调整好住房租赁活动当事人的民事权利义务关系，也有必要制定专门行政法规，更加有力有效规范和引导住房租赁市场，促进住房租赁市场高质量发展，为加快建立租购并举的住房制度提供支撑。

问：条例制定工作的总体思路是什么？

答：条例制定工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在总体思路上主要把握以下三点：一是聚焦住房租赁市场发展中的突出问题，着力增强制度的针对性和实效性。二是准确把握立法定位，着重明确行政管理措施，处理好与有关民事法律制度的关系。三是规范和引导并重，在强化监督管

理、维护市场秩序的同时，引领住房租赁市场高质量发展。

问：条例如何规范出租和承租行为，保护出租人和承租人的合法权益？

答：规范出租和承租行为，保护出租人和承租人的合法权益，是规范住房租赁市场秩序的重要方面，也是条例的重要内容。针对实践中存在的突出问题，条例从以下几个方面作了明确规定：一是对用于出租的住房提出明确要求。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等有关规定和强制性标准，不得危及人身安全和健康；厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住；租赁住房单间租住人数上限和人均最低租住面积应当符合设区的市级以上地方人民政府规定的标准。二是加强合同管理。规定出租人和承租人应当使用实名签订住房租赁合同，

住房租赁合同应当向所在地房产管理部门备案。三是明确出租人与承租人的行为规范，特别是针对承租人合法权益保护不到位问题，规定住房租赁合同应当明确规定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项，出租人无正当理由不得扣减押金；出租人解除住房租赁合同应当通知承租人并为承租人腾退租赁住房留出合理时间，不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除合同或者腾退房屋。

问：在引导和规范住房租赁企业发展方面，条例作了哪些规定？

答：住房租赁企业是指以自有住房或者依法取得经营权的他人住房开展住房租赁经营活动的企业，是市场化的机构主体，其规范发展对于住房租赁市场高质量发展具有重要意义。（下转第2版）

全省“最美政法干警”公示名单

根据全省“最美政法干警”选树宣传活动安排，现对11名“最美政法干警”名单进行公示，欢迎进行监督，提出宝贵意见。公示期：2025年7月23日至7月29日。

联系电话：0311-87807093。	陈培培 石家庄市中级人民法院民事审判第一庭审判员、一级法官
邱振刚 河北省高级人民法院行政审判庭审判员	李硕 石家庄市新华区人民检察院第一检察部主任
常丽 沧州市人民检察院第十检察部主任	马一滕 承德市公安局法制支队副支队长
耿广玺 秦皇岛市公安局北戴河分局东山派出所所长	赵剑锋 保定市顺平县公安局局侦大队大队长
蔡红源 河北省公安厅交通管理总队高速交警四支队涞源大队副大队长	石岩 邢台市公安局交警支队高速交警一大队大队长
王亚莉 衡水市司法局行政执法协调监督处处长	卢志国 邢台市永年区委政法委副书记、二级主任科员

本报法律顾问 史玉广